

Мой дед по отцу погиб в 1942–43, получив посмертно орден, а другой выжил — его звали Михаил Гусев, и о нём я напишу подробнее. Он был дирижёром-народником, учеником С. Н. Василенко и Г. П. Любимова. Играл на тенор-домре в первом госоркестре народных инструментов, в шесть утра они приезжали на радио, чтобы исполнить Интернационал. Разбирая его бумаги, я обнаружил записку Николая Семёновича Голованова, в к-й он пишет деду по поводу некоей записи на радио: «буду, как обычно, за час». Это «как обычно» навело меня на мысль о том, что то поколение не просто было «крепче», эти люди иначе относились к тому, что делали. Уйдя на фронт добровольцем (как отец четырёх детей, он мог остаться работать), дед попал под Смоленском в окружение. Очнулся — контуженный — вокруг трупы, вдали немцы. Почти месяц добирался лесами до Москвы, питаясь чуть ли не корой. Когда он вошёл в свою квартиру, его никто не узнал — ни жена, ни три дочери, и лишь младшая — не видевшая его в сознательном возрасте (она родилась в 40 м) сказала: «папа».

Всю жизнь Михаил Гусев посвятил народным инструментам и самодеятельности, буквально «вырывая» подростков из московских бараков, из полубандитского мира. Они играли Бетховена, Шуберта, становились радиофизиками, авиаконструкторами, профессорами — кто кем, и даже через 30 лет после его смерти, в день рождения деда десятки его учеников приходят к нам в дом. Не будучи карьеристом и не вступив в компартию, он так и не стал «заслуженным» — все представления возвращались из горкома. Но его оркестр 4х струнных домр был, без сомнения, лучшим в городе из непрофессиональных.

Вот текст письма, полученного бабушкой в 42 году молодого М.Г.

Действующая армия, 22/VII-42

Здравствуйте, уважаемые родственники Михаила Тихоновича Гусева. Я правда никого из Вас не знаю, но летом и осенью прошлого года мы с М.Т. обменялись адресами и договорились, что если что случится с другим, то сообщать по адресу семьи. Я с 7/VII-41 был с М.Т. в армии до октября м-ца. Примерно 10/X-41 М.Т. отбился от части где-то около Гжатска. Я правда через 2 дня тоже отбился от части, т. к. мы выходили из окружения. Но я всё-таки 13/X вышел в г. Волоколамск, а оттуда попал на новое формирование и уже с января м-ца опять нахожусь в боях. Если Вы знаете что-либо о М.Т. , то прошу обязательно сообщить мне. Между прочим считаю не лишним сообщить вам адреса семей ещё трёх сослуживцев: Груздева <нрзб> Кузьминична ст. Фирсоновка (?) Октябрь. ж.д. ул. Ленина, д.10

Мо<нрзб> — Москва Баумановский пер., д.7а — кв.7

Царёв Ив. Ив. Москва Шмитовский проезд, д.12 корпус 8а кв.32

Я имею сведения только о Груздеве Павле.

С приветом, В. Ломакин

Р. С. Сообщаю также и адрес моих родных: Москва 9, ул. Герцена, 22 кв.21

Ломакина Анастасия Васильевна

Прошу обязательно ответить.

В.Л.